УДК 9.94

О. В. Агафончикова, А. В. Цыб

ПРОБЛЕМА СЕПАРАТИЗМА В ИСПАНИИ

АГАФОНЧИКОВА Ольга Владимировна — студентка кафедры «Международные отношения» Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. 195251, ул. Политехническая 29, *Санкт-Петербург, Россия*. E-mail: amilo2008@mail.ru.

ЦЫБ Алексей Васильевич — кандидат философских наук, доцент кафедры «Международные отношения» Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. 195251, ул. Политехническая 29, *Санкт-Петербург, Россия*. E-mail: alex@AC9195.spb.edu.

Исследуется вопрос о сущности и формах сепарационных процессов в Испании, их исторические причины и особенности на современном этапе, декларации и практику политических движений за отделение в данной стране. Актуальность темы видится в том, что проблему не всегда удается разрешить, так как и сторонники сепаратизма, и сторонники сохранения целостности государства имеют правовую почву для своих притязаний.

ИСТОРИЯ ИСПАНИИ; ИСПАНСКИЙ СЕПАРАТИЗМ; ГАЛИСИЯ; СТРАНА БАСКОВ; КАТАЛОНИЯ; КАСТИЛЬЯНИЗАЦИЯ; ФУЭРОС

В современном мире сильно обострилась проблема сепаратизма. Почти в каждом национальном государстве существует регион, который стремится отделиться, чтобы быть независимым от центральной власти в решении каких-либо проблем. Испания не является исключением. На территории данного государства несколько регионов пытаются добиться получения независимости и суверенитета.

Все производные от латинского слова «separatus» в романских языках переводятся как «отделение», «разделение», и данный термин вошел в словарь политологии как обозначение для отделения какой-либо части государства с целью создания другого независимого государства, а

также перехода части данного государства в другое государство или получения автономии с очень широкими правами [3].

Сепаратизм может возникнуть, если существует дискриминация этнической группы со стороны государственной власти и образование политической элиты, которая способна возглавить данное движение [2].

Основные причины, которые являются толчком для появления сепаратизма, - это экономические, лингвистические и религиозные. Правовой основой для сепаратистских движений многие считают Устав ООН и Декларацию о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН, в которых говорится, что «создание суверенного и независимого государства, свободное присоединение к независимому государству или объединение с ним, или установление любого другого политического статуса, свободно определенного народом, являются формами осуществления ЭТИМ народом права на самоопределение" [4]. Однако нельзя забывать, что никто и ничто не должно нарушать целостности государства и угрожать его суверенитету.

Что же касается сепаратизма в Испании, то его предпосылки появились еще в VIII веке. В это время в Испанию вторглись арабы, которым за короткое время удалось подчинить себе большую часть территории Пиренейского полуострова. Основная часть населения предпочла остаться в подчинении у захватчиков, однако остальная часть отступила в Астурию и через некоторое время начала освободительную борьбу против арабских завоевателей, которая в истории получила название Реконкиста. Однако данная борьба растянулась на долгое время в связи с тем, что пиренейские христианские короли не всегда все силы бросали на борьбу с арабами, а чаще сражались друг с другом и расправлялись со своими неверными феодалами. Данный факт говорит о том, что между ними не было единства, поэтому каждый регион боролся с захватчиками своими силами, в следствие чего регионы Пиренейского полуострова развивались практически изолированно друг от друга [1].

Реконкисту удалось закончить лишь в 1492 году, когда Фердинанд II Арагонский и Изабелла I Кастильская победили в войне против

Гранадского эмирата, последнего оплота мусульман на полуострове, после чего Испания была объединена под их властью. Так как Кастилия стала ядром в процессе объединения Испании, то понятие «испанский» стало отождествляться с «кастильским». Начался так называемый процесс (castellanización). «кастильянизации» Испанский язык, который образовывался основе кастильского диалекта, быстро начал распространяться по всей Испании, вытесняя другие языки и диалекты. Таким образом практически вытеснился арагонский язык, который раньше был широко распространен, далее резко уменьшилось использование баскского языка, что вызвало резкое недовольство со стороны басков, а также пострадали каталанский и галисийский, но в меньшей степени. В 1696 году Карл II своим указом установил, что кастильский язык должен быть единственным языком делопроизводства [1].

С этого момента многие регионы, в особенности Каталония и Страна Басков, стремились получить большую автономию. В 1931 году после падения монархии, в Испании установилась Вторая Республика. Новая власть отказалась от централистской политики государства, что привело к расширению полномочий автономий и преобладанию в регионах собственной культуры и языков. Однако такое положение в стране действовало недолго. После Гражданской войны 1936—1939 годов к власти в Испании пришел Франсиско Франко, чья политика строилась на идеях Испанского Национализма и Католицизма. Главным языком был объявлен кастильский, а все остальные языки и диалекты оказались под запретом. Также урезались права автономных сообществ. Данный период можно считать началом появления в Испании сепаратизма, так как именно режим Франко способствовал популярности движения за независимость [5].

Самые активные движения сепаратизма в Испании находятся в таких автономных сообществах как Страна Басков, Каталония и Галисия (в меньшей степени). Из истории можно увидеть, что в данных регионах на протяжении долгого времени складывались предпосылки, которые привели к появлению движений за независимость [5].

Каталония является одним из самых известных на сегодняшний день регионом, который выступает за полный суверенитет. Впервые Каталония

попыталась отделиться от Испании в 1871 году, однако в результате переговоров осталась в составе государства. После того, как к власти пришел Ф. Франко, начались репрессии против каталонцев. Это способствовало популярности идеи отделения и установления независимости. В 1979 году, уже после смерти Ф. Франко, регионы Испании получили автономный статус, что позволило официально признать региональные языки. Это же касалось и Каталонии [5].

На сегодняшний день Каталония является одним из самых развитых регионов Испании. В связи с данным фактом, большая часть финансов уходит в центр, а не остается в регионе, чем очень недовольны жители Каталонии. В 2006 году в регионе прошел референдум, по результатам которого около 70% высказались за получение большей самостоятельности своей автономии. В результате были получены большие права в регулировании налоговой системы, юстиции и т. д. [2].

Затем началась подготовка к проведению референдума, на котором должен был решаться вопрос «Должна ли Каталония стать государством?». Референдум был назначен на 2014 год, однако Конституционный суд Испании заморозил проведение референдума. Но был проведен опрос о политическом будущем Каталонии, который не имел юридической силы. Несмотря на это более 80% населения проголосовало за независимость. В 2015 в каталонском парламенте была принята резолюция об отделении от Испании, после чего парламент принял решение подготовить план по приобретению независимости. Ha регионом сегодняшний день Конституционный суд Испании признал данную резолюцию незаконной, а также бывшего главу Каталонии отправили под суд за проведенный опрос о независимости Каталонии. Таким образом, большая часть населения стремится получить независимость от Испании, но испанское Правительство всякими способами стремится помешать данному региону [5].

Другое движение за отделение находится в Стране Басков, которое известно, в большей степени, своими радикальными действиями. Баскские националисты выступают в первую очередь за сохранение баскского языка, за расширение автономных прав, а иногда выступают за отделение Страны Басков от Испании с целью создания независимого государства.

Предпосылки появления баскского национализма появились еще в XIII веке, когда данный регион получил привилегии и льготы от центра, которые еще по вестготской традиции назывались в регионах Испании «фуэрос». Эти форальные права (от португальского аналога «foral») определяли и регулировали отношения между центральной властью и народом басков. Однако в XIX веке в результате II Карлисткой войны Правительство Испании приняло решение отменить систему фуэрос и начало проводить кастильянизацию в регионах с целью централизации всей страны. Данные действия со стороны центральной власти вызвало резкое недовольство у басков и каталонцев, что явилось причиной пробуждения национальных чувств. Во время правления генерала Франко баскский язык был полностью запрещен, что не могло не вызывать недовольства у жителей страны Басков.

Еще в 1959 году в данном регионе была образована организация сепаратистов, которая получила название ЭТА (Euskadi Ta Askatasuna – Страна басков и свобода). Вначале эта организация своей задачей ставила борьба против диктатуры Франко. С 1960-х годов ЭТА начала действовать радикально, а именно покушаться на чиновников, жандармов, на железнодорожные пути и т. д. В 1973 году членами данной организации был убит приемник Франко, Луис Карреро Бланко [6].

Уже после смерти Франко в 1978 году после принятия новой Конституции Испании Страна Басов, как Каталония и Галисия, получила широкую автономию по сравнению с другими регионами. Однако члены ЭТА не прекратили свою деятельность, а продолжили бороться за полную независимость [6]. На протяжении долгих лет власти Испании и лидеры ЭТА вели переговоры, которые закончились лишь в 2005 году полным прекращением огня. Однако полного прекращения терактов со стороны группировки ЭТА смогли добиться лишь в 2010 году, когда было объявлено, что Страна Басков отныне будет стремиться к независимости своего региона мирными путями. Начиная с 1960-х годов, членами организации ЭТА было убито около 800 человек [6].

Что касается сепаратизма в Галисии, то здесь данное движение не так выражено как в Каталонии и Стране Басков. В основном партии

Галисии выступают за более широкие права для своего автономного сообщества, которые даже иногда выдвигали требования провозгласить свой регион независимым [2]. Сепаратизм в Испании имеет очень глубокие корни в истории, которые восходят еще к появлению единого Испанского государства. Самыми активными регионами, которые выступают за сохранение своего собственного языка, за расширение полномочий автономного сообщества, а также за полную независимость, являются Каталония и страна Басков, в меньшей степени Галисия. Данные регионы на протяжении долгого времени различными методами, мирными и радикальными, пытались добиться от центральной власти Испании полной независимости. Однако эти попытки в большинстве случаев заканчивались неудачей.

На сегодняшний день борьба за независимость немного угасла, так как правительство Испании разными способами пытается пресечь данные попытки. Однако эти регионы не сдаются и пытаются найти новые пути получения независимости, так как истории известны случаи отделения регионов от национальных государств.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- **1. Альтамира-и-Кривеа Р.** История Испании: В 2-х т. Т.1. М.: Иностранная литература, 1951. 546 с.
- **2. Рыбаков А.В., Квон Д.А.** Сепаратизм: современные особенности и тенденции развития // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2015. №1. С. 71-75.
- 3. Что означает слово «сепаратист» и «сепаратизм» // Что означает. [Электронный pecypc]. URL: http://chtooznachaet.ru/slovo separatist i separatizm.html.— (дата обр.: 09.01.2017).
- **4.** Устав ООН // Организация Объединенных Наций. [Электронный ресурс]. URL: http://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html (дата обр.: 10.01.2017).
- **5. Armstrong M**. Separatist Movement in Spain // Armstrong Economics. 2015. [Электронный ресурс]. URL: https://www.armstrongeconomics.com/history/europeseconomic-history/separatist-movement-in-spain/. (дата обращения: 10.01.2017).
- 6. **Khenkin S.** The potential of regional separatism in Spain / S. Khenkin // Russian International Affairs Council. 2012. [Электронный ресурс]. URL: http://russiancouncil.ru/en/inner/?id_4=549#top-content. (дата обр.: 11.01.2017).

AGAFONCHIKOVA, Olga V. – Peter the Great Saint-Petersburg Polytechnic University. 195251, Polytechnicheskaya str. 29, *Saint-Petersburg, Russia*. E-mail: amilo2008@mail.ru.

TSYB, Alexey V. – Peter the Great Saint-Petersburg Polytechnic University. 195251, Polytechnicheskaya str., 29, *Saint-Petersburg, Russia*. E-mail: alex@AC9195.spb.edu.

SEPARATISM AND REGIONALISMS OF SPAIN

Authors investigate a question of essence and forms of separation processes in Spain, their historical reasons and features in the modern period, the declaration and practice of the separatist political movements in this country. Relevance of a subject seems that the problem doesn't manage to be resolved as both supporters of separatism, and supporters of integrity of the state have a legal basis for the claims.

HISTORY OF SPAIN; SPANISH SEPARATISM; GALICIA; BASQUE COUNTRY; CATALONIA; HISPANICIZATION; FUERO